

四月九日

經文：提摩太前書三章

鑰節：「大哉，敬虔的奧秘！無人不以為然，就是上帝在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡。」(3:16)

提要

保羅在鑰節所說的乃是「無人不以為然」，或是「毫無疑問」的。他所引用的這段話，大多數聖經註譯者視為早期基督教聖詩，或是禮拜信經的一部份。我們不知道這聖詩的所有部份，所以不能推想它的內容。我們所知道的是，這六句宣告，就像原文一樣地精確，而且具有詩意，表明了正統神學的堅實基礎。

一、「上帝在肉身顯現」。道成肉身是基督教神學的基礎：上帝在肉身中，在人性中，以及在人的形式中。基督在肉身中誕生與在肉身中復活，是完全的神，也是完全的人。

二、「被聖靈稱義（證明無罪“Vindicated”）」——耶穌被聖靈帶領，進入曠野，接受試探，以及祂「在聖靈的大能裡」勝過撒但（路 4:1~4）。然後，用保羅的話來說，「按聖善的靈說，耶穌因從死裡復活，以大能顯明是上帝的兒子……」（羅 1:4）。聖靈給耶穌全備的證明：「祂是神子，也是人子」。

三、「被天使看見」。天使不僅見證耶穌的復活和升天，他們也見證，祂被高舉（腓 2:9~10）。甚至邪惡的黑暗勢力也為這做見證（西 2:15）。祂升天，在尊榮中顯現，比天使都大，照著麥基洗德的等次，成為永遠的祭司（希 15:10）。

四、「被傳於外邦」。耶穌是猶太人；使徒們也是。祂應驗了猶太的律法，而且使徒們也撰寫了福音，以「律法與先知」為基礎。保羅是第一位向外邦人傳福音的宣教士，他做得非常成功，以致後來的對外邦宣教工作，反而比對猶太本地的事工來得熱烈。

五、「被世人信服」——人數越來越多，所以外邦人信徒的人數已超過了猶太人信徒。不論從那個角度來看，猶太教中最重要的信息——「彌賽亞」——已經「照亮了」萬國。

六、「被接在榮耀裡」。為什麼最後一句才提到耶穌的升天，顯然不合事件發生的順序。不過，我的直覺乃是：當時及現在基督教最感榮耀的主題之一，就是上帝的羔羊以得勝的姿態坐在父上帝的右邊。至終，我們的神學皆要俯伏在天國最高奧秘及事實的面前：基督是王，永無盡期。

禱告

主啊，您的完美智慧使我們驚奇；我們在所站立的恩典中歡欣。我們感謝您向我們保證，耶穌——我們的主——將要統治所有的一切。奉主耶穌基督聖名，阿們！